

# 万千气象看中国·北疆绿潮奔涌

——网络主题传播活动



内蒙古新闻网  
www.imsnews.com.cn

正北方网  
www.northnews.cn



## “绿锁”库布其



刘晓荣(右)和治沙工人交流

5月30日,在库布其沙漠北缘防沙护河锁边林草带攻坚1号点的建设现场,敖特更花与工人们已经劳动了一上午。眼前这位朴实的蒙古族女性,是鄂尔多斯市杭锦旗独贵塔拉镇几十支治沙民工联队中唯一的女队长。20多年来,在她的带领下,4万亩荒漠化土地披上绿装。如今,她仍忙碌在防沙第一线。

总面积8.87万亩的攻坚1号点,由杭锦旗道图嘎查村民委员会组织施工建设,主要是在库布其沙漠北缘栽种杨树、旱柳、沙柳、杨柴、柠条、花棒等乡土树种。从今年春季开始,这处攻坚点就忙碌起来。

“杭锦旗库布其沙漠北缘锁边林带沙化土地综合治理项目总任务102.97万亩,依据‘北缘锁边、南部围堵、西部封禁、中部切割’的治

理措施,通过工程固沙+生物治沙相结合方式,实施沙化土地综合治理,最终形成配置合理、结构稳定的188公里库布其沙漠北缘锁边林草带,对黄河‘几字弯’进行系统性生态保护修复。

今年,杭锦旗计划实施各类生态建设任务100万亩,其中人工造林38万亩、人工种草50万亩、森林抚育12万亩,计划年底全部完成目标任务。目前,生态工程已累计有86个施工队、40万人次、4423台次机械设备进场作业,截至目前共完成生态建设任务68.78万亩。”杭锦旗林业和草原局党组书记、局长刘晓荣告诉记者。

杭锦旗地处鄂尔多斯西北部,境内库布其沙漠面积约1480万亩,约占全旗国土面积的52.2%,十年九旱的杭锦旗,年平均降雨量不足

200毫米,是内蒙古中西部地区生态环境极度脆弱的地区之一。

为保护家园,杭锦旗人探索了70多年,逐渐为库布其披上绿装。上世纪五六十年代,旗里成立了3个国营治沙站,开始在库布其沙漠北缘进行造林治沙。经过几代人的努力,终于建成一条全长48多公里、总面积19.95万亩的库布其沙漠北缘锁边林带,有效阻止了库布其沙漠的北扩,为治理库布其沙漠积累了宝贵经验。

1993年,杭锦旗成立库布其沙漠生态试验站,在沙漠腹地进行造林种草试验。通过4年连续不断综合性治理,使6万亩荒沙坡上绿装;1997年6月杭锦旗穿沙公路动工,修路治沙同步进行,旗委、旗政府组织了七次万人以上的生态建设大会战,全旗干部职工自愿捐献2个月工资,农牧民自发投工投劳,通过大规模的飞播造林封育,形成一条绿色通道,造林面积150多万亩。

2000年以来,随着国家林业重点工程的实施,杭锦旗相继申请实施退耕还林还草、天然林保护、三北工程、京津风沙源治理等一大批国家生态重点工程。全旗累计完成林草生态建设任务1386.46万亩。森林覆盖率和植被盖度分别由2000年的7.23%、16.2%提高到2023年的18.08%、65%,林草总产值达到14.68亿元。

杭锦旗“库布其沙漠治理模式”也受到国际社会的高度认可,

先后被联合国确定为“库布其国际沙漠论坛”永久会址,被巴黎气候大会评为“中国样本”,被联合国环境规划署确定为“全球沙漠生态经济示范区”等。

党的十八大以来,生态文明建设被提升至前所未有的高度,库布其沙漠治理开启了全新征程。杭锦旗采取“政府主导、企业运营、群众参与、利益共享”的造林模式,创新和完善社会化造林机制,通过一系列优惠政策和措施,大力引入企业和造林大户开展造林,走出了一条规模化、产业化的治沙之路。

2023年8月,杭锦旗又全面启动荒漠化综合防治黄河“几字弯”库布其沙漠全域治理攻坚战,计划在2024~2030年期间,完成林草生态保护修复建设任务1092.3万亩、生态光伏产业治沙任务200万亩、典型性荒漠自然保护区封禁建设任务59万亩。届时,库布其沙漠治理率将达到70%以上,实现可治理沙化土地全面治理。

该项目完工后,可有效拦阻库布其沙漠北侵黄河,保护黄河及沿线城乡生态安全,打造鄂尔多斯市库布其沙漠北缘高品质的黄河绿色生态廊道新示范,为推进黄河流域高质量发展、构建沿黄生态经济带释放“绿色”动力。

用绿色锁住库布其沙漠的传奇故事,一直在杭锦旗上演着。

文·摄影/草原云·北方新报首席记者 查娜 牛天甲



打响生态治理攻坚战